

从杭甬“双城记”到全省“第三极”，谋篇更加一体化的区域发展格局 三次常委会会议聚焦三座城

本报记者 夏丹 周琳子

浙报观察

9月6日，浙江省委常委召开会议，专题研究推动温州高质量发展，明确提出温州要“提速打造全省高质量发展‘第三极’”。

值得关注的是，这是浙江省委常委今年第三次围绕某一城市的发展召开会议。

在此之前，浙江省委常委已分别专题研究推动杭州更好发展和宁波高质量发展，推动双方共同唱好杭甬“双城记”。从杭甬“双城记”到打造“第三极”，浙江的发展格局再次铺开。

从铁三角到第三极

过去很长一段时间里，浙江人都习惯将杭州、宁波、温州三座城市称作“铁三角”。不仅因为这三座城市在地理位置上呈现“三角形”特征，更因为杭甬温长期引领浙江经济发展。

作为浙江“铁三角”的重要“一角”，温州经济发展有过很长一段高光岁月：改革开放以来，从1978年到2004年的26年间，温州GDP年均增速14.1%，长期霸榜“浙江省第一”。到2005年，温州一度排在全国城市GDP榜第23位。温州的发展，在浙江、中国乃至世界范围内都留下深远影响。

此后，高歌猛进的温州经济增速有所放缓，但经济总量依然保持全省第三的地位。2017年2月，浙江省委提出，温州要巩固提升在全省的“铁三角”地位，为全省勇立潮头作出更大的贡献。

然而，时过境迁，经历了脱实向虚、金融风波的温州，审视当前的区域竞争格局，不免倍感压力。

一方面，突飞猛进的杭甬“双子星”已成为万亿GDP城市，且杭州GDP已突破2万亿元。另一方面，身后的绍兴、嘉兴也凭借离长三角中心更近的区位优势日益逼近。

标杆在前、追兵在后，温州如何再造创新辉煌，成为绕不开的发展之问。

向内审视，温州的发展还存在很多短板。例如产业能级不够强，产业结构偏传统。受困于传统产业转型升级程

度不够，温州产业总体仍处于全球价值链中低端。相比之下，杭州、宁波等地已形成集成电路、人工智能设备等千亿级新兴产业集群，成为构筑万亿城市的基石。

再如企业创新内生动力还不足，温州科技型、链主型企业数量偏少。如全省高新技术企业创新能力500强中，温州不到20席，而宁波超过100家，占全省比重逾20%。

关键时期，浙江省委对温州进行了重新定位。2022年，浙江省第十五次党代会提出支持温州提升“全省第三极”功能。

此次浙江省委常委会议专题研究推动温州高质量发展，明确温州要“提速打造全省高质量发展‘第三极’”。

“打造全省高质量发展‘第三极’，是省委基于新的发展形势，重新定位温州在浙江新的发展格局中的地位。”长期关注温州的浙江清华长三角研究院新经济研究中心副主任吕淼认为，温州在浙江城市布局中的定位并非网络节点城市，而是具备成为“核心”的素质。尤其在浙南，温州“独一档”。

“不断增强温州的集聚辐射能力，成为东南沿海重要的区域中心城市，为全省多作贡献，真正实现高质量发展‘第三极’功能，是省委赋予温州的新的使命担当。温州深感使命在肩、责任重大，同时也干劲更足。”温州市发展改革委主任项伟胜表示。

何以成为第三极

“当前，温州进入了又一个爬坡过坎的关键期。”9月6日的浙江省委常委会议，明确指出了温州的发展形势。

爬坡过坎中的温州，准备好了吗？温州何以“提速打造全省高质量发展‘第三极’”？浙江省委常委会开出了良方。

勇立改革前沿。改革开放以来，温州经济实现发展奇迹，吃改革饭是关键一招。如今，温州人的这个饭碗依然需要牢牢端在手上。具体而言，包括“以现代企业制度让企业用心练内功，以要素市场化改革让企业潜心干事业”。

近两年如火如荼的“数据得地”，就

极具温州特色。针对土地要素资源紧缺的情况，温州围绕企业成长、经济效益、技术创新等指标量化评估、赋分排名，实施供地配置改革，逐个对接企业精准供地。今年上半年，温州已为124家企业供地3923.5亩，是去年全年供地面积的172%。

厚植创新沃土。创新，是温州成长为全省高质量发展“第三极”的一个短板，也是温州提速成长的重要引擎。

意识到这一点的温州，正在全力打造世界青年科学家峰会、瓯江实验室等“一区一廊一会一室一集群”重大科创平台，深入实施大孵化器集群战略，推动“一港五谷”加快培育发展新质生产力，打造区域重要人才中心和创新高地。

构筑产业高地。温州向来是浙江产业版图中的重要一块。2023年，温州传统产业总产值超9000亿元，新兴主导产业规上总产值超6500亿元，规上工业增加值较上年增长9.4%，两大万亿级产业集群培育取得突破性进展。

聚焦产业，温州正全力推动“一产业一平台”创新、“一产业一方案”突围、“一产业一集群”做强，加快短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链。比如，在新能源领域，加快布局构建“核风光水蓄氢储”产业全链条。

除此之外，浙江省委常委会议还提到充分发挥温州人优势，这里的温州人优势，既包括持续放大温商遍布全球、联通全球的独特优势，也包括大力引导民营企业敢为人先、勇立潮头、锐意改革、创新发展。

温商和民营经济，是温州的最大特色和金名片，持续放大这两大优势，将使之为温州提速打造高质量发展“第三极”的重要砝码。

记者注意到，“打造”之前多了“提速”二字，足见期望之迫切。

同时，浙江省委常委会议也明确指出，省委、省政府将不遗余力支持温州创新发展。“我们抓住时机，一口气梳理了20余项制约温州发展的问题及事项，提请省里支持解决。”温州市委相关干部说。

浙江省委、省政府之殷切期望和温州人民之殷殷期盼，在此凝聚为行动共

识。当天上午省委常委会议议过，下午温州市常委会会议紧接着召开，研究审议学习贯彻省委常委会议会议精神工作方案，进一步细化温州提速打造全省高质量发展“第三极”的举措任务。

一盘区域协调发展大棋

除了此次专题研究推动温州高质量发展，今年4月1日和4月11日，短短10天内，浙江省委常委会议先后在杭州和宁波召开，专题研究杭甬两座城市高质量发展亟待破解的重大问题。

省委常委会议专题聚焦一座城市，本就不普通。除了重视程度非同一般，会议主题更是意味深长。细看三次浙江省委常委会议，不难发现，它们为今后浙江高质量发展圈出了两大关键词：杭甬“双城记”和温州“第三极”。

“三次会议不寻常，不论发展阶段、经济形态，还是所面临的形势，以及浙江和杭甬温所承担的历史使命，都发生了巨大变化。从杭甬‘双城记’到温州‘第三极’，浙江由此拉开新时期贯通浙北到浙南更加一体化的区域发展格局。”浙江省发展规划研究院副院长潘毅刚说。

疫情后，世界百年变局加速演进，全球经济版图剧烈起伏。在此背景下，构建区域范围内经济社会发展高地，越发需要从单个城市的单打独斗，转向城市群、都市圈的合力角逐。

在浙江，杭甬犹如“双引擎”，不断驱动浙江经济提能升级。2023年，杭州GDP迈过2万亿元大关，位列全国第八，并迈入超大城市行列；宁波GDP一路赶超到全国第十二。两座城市辐射力也越来越强：GDP占浙江约44%、新增人口占全省约45%、规上工业增加值占全省约43%。

杭甬双城均位于浙北。相较于浙北“双峰”耸立，眼下，浙江比任何时候都需要一个提升浙南区域竞争力的核心。地处浙江最南端的温州，经济总量常年位列浙江第三，无疑是最优选。从“双峰”到“三极”，显然，浙江在下一盘区域协调发展的大棋。恰如几何学中，三角形是最稳定的状态。杭甬温由此铺开浙江高质量发展新格局，我们拭目以待。

2024年浙江省网络安全宣传周活动启动

本报台州9月9日电（记者陈久忍 见习记者 杨千莹）9日，2024年浙江省网络安全宣传周在台州启动。宣传周旨在深入开展宣传教育，普及网络安全知识，提升全社会网络安全防范意识和防护技能，营造共筑网络安全防线的浓厚氛围。

启动仪式上发布了《浙江省民营企业网络安全防护体系建设指南》，各市民营企业代表共同点亮了浙江省民营企业网络安全“E企安”防护盾；“E安号”网络安全宣传车启动，将深入台州各地人流密集场所开展网络安全现场宣传活动。现场还为2024年浙江省网络安全行业职业技能竞赛获奖选手、2024年浙江省网络安全优秀案例单位颁发了证书。

浙江加快中小企业数字化转型 13个案例入选全国典型案例

本报讯（记者 郑亚丽 通讯员 刘彤）记者日前从2024中小企业数字化转型现场交流会上获悉，在工信部发布的《中小企业数字化转型典型案例》中，浙江入选数量最多，达13个，为广中小企业数字化转型提供了指引和参考。

当今世界，数字化、网络化、智能化正深刻影响企业生产方式、管理模式、治理形式的变革，推动着质量变革、动力变革、效率变革，催生众多新技术、新产业、新服务、新业态、新产品的诞生和应用，也为中小企业的数字化转型带来了天时地利人和的条件。

浙江捷众科技股份有限公司入选中小企业关键业务场景深度数字化转

型典型案例。公司相关负责人介绍，传统的注塑加工大多采用单机生产模式，生产效率低、产品性能不稳定、能耗高、作业环境差。该公司将数字技术应用于注塑生产全过程，生产效率提高了30%，不良品率降低了28.5%。

从机器换人、智能化升级，再到人工智能赋能新型工业化，浙江已初步形成从数字化车间到智能工厂再到未来工厂的梯度升级机制，一大批优秀细分行业的数字化转型样板、全链条集成式的数字化转型模式、良好的数字化转型服务模式。

接下来，浙江将加快中小企业数字化转型，实现更大范围、更深层次、更高水平的数字化覆盖和升级。

浙江援疆“文化润疆”有了新探索

“我爱新疆·基层文化员”定向培养项目开班

本报杭州9月9日讯（记者 王璐怡 通讯员 黄德聪 杜倩倩）9日，由浙江省援疆指挥部、新疆阿克苏地委行署和新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市政府组织推动的“我爱新疆·基层文化员”定向培养项目在杭州开班。

“我爱新疆·基层文化员”定向培养项目是双方联合进一步推动文化润疆、文化援疆的新探索，也是我省乡镇文化员定向培养制度走出浙江的新成果。2017年，为乡村培养“下得去、留得住、干得好”的全科式基层文化人才，更好地建强基层公共服务人才队伍，浙江在全国率先探索推出乡镇文化员定向培养，具体培养任务由浙江艺术职业学院承担。截至目前，已累计为浙江全省56个县（市、区）培养输送了243名乡镇定向文化员。这些年，浙江乡镇文化员定向培养已成为深化“千万工程”建设的重要抓手，也是促进基层群众文化丰富、精神富有的重要民生项目。

据介绍，“我爱新疆·基层文化员”定向培养项目采用“2+2”或“3+1”培养模式，由浙江艺术职业学院携手新疆理工学院联合办学，即学生在新疆理工学院学习两年或三年后，再在浙江艺术职业学院接受为期两年或一年的文化艺术专业学习，考核合格者直接以事业编制身份录用到阿克苏地区和兵团第一师乡（团）镇文化单位工作，服务期限不得少于5年。目前计划分批次培养百名“我爱新疆·基层文化员”，为阿克苏地区和兵团第一师宣传文化工作持续提供人才支撑。此次通过选拔的首批27名新疆理工学院大三学生来自汉族、维吾尔族、哈萨克族等多个民族，接下来，他们将在浙江艺术职业学院接受系统的文化艺术培养和实践学习。学员代表帕提麦·于苏普表示，将努力提高自己的综合素质与能力，为阿克苏基层文化建设和文化润疆工作贡献自己的青春力量。

全国爱牙日主题活动在浙举行

本报讯（记者 朱平 通讯员 叶帆）2024年全国爱牙日暨全国科普日活动近日在绍兴举行，活动旨在提升公众口腔健康意识，推动全民生命周期口腔健康保护。

活动现场，口腔专家组为群众提供了现场口腔健康咨询与科普服务，普及口腔健康知识，促进公众口腔健康意识提升。

自1989年起，全国爱牙日已走过30余年历程。今年活动的主题、副主题是“口腔健康 全民健康”“护牙健齿少年强，健康中国民族兴”，强调每个阶段口腔健康的重要性，呼吁社

会各界共同关注。

口腔疾病是影响人们健康的常见病、多发病，不仅影响口腔咀嚼、发音等生理功能，还与脑卒中、心脏病、糖尿病、消化系统疾病等全身疾病有密切关系。浙江大学医学院附属口腔医院党委书记陈锦明表示，健康人生从齿开始，每个人都是自己健康的第一责任人，要保护口腔健康，养成良好口腔健康行为。

本次活动由国家卫健委医疗应急司指导，中华口腔医学会联合浙江省卫健委、浙江省科协共同主办。

浙工大地理信息学院首批学生报到

本报讯（记者 吴丽燕 共享联盟·湖州 郑重）9月8日上午，浙江工业大学地理信息学院首批35名学生陆续到该校朝晖校区报到，标志着这一聚焦时空信息科学、交叉融合计算机科学等学科，面向自动驾驶、空天遥感与智慧城市、无人机与低空经济等战略性新兴产业的新学院，进入全面运行阶段。

当前，全球数字化发展日益加快，时空信息、定位导航服务成为重要的新型基础设施。为进一步发挥部省共建平台优势，推进科技资源集成与互动，7月16日，在自然资源部和浙江省政府共同指导下，浙江工业大学、莫干山地理信息学院和德清县政府达成合作协议，共建地理信息学院。

德清是全国地理信息产业集聚区，10年来聚集地信关联企业430多家，由此催生了对人才、技术的旺盛需求。“我们将聚焦时空信息智能、交叉融合计算机科学、卫星遥感、无人机、卫星导航、测绘、地球科学等学科，开展复合交叉人才培养。”浙江工业大学地理信息学院院长陈铁明介绍，学院将以地理信息+人工智能人才培养与学科建设为契合点，与莫干山地理信息学院、地信大科学装置研究院、德清县共谋科教协同、产教融合载体平台，全面推动教育链、人才链、创新链、产业链的有效衔接。

据悉，由于配套设施建设等进度原因，今年浙工大地理信息学院的教学点放置在杭州朝晖校区，预计明年可搬入德清莫干山校区。

老师，夜空为你点亮

9月9日晚，在第40个教师节来临之际，杭州钱江新城上演主题灯光秀，向辛勤耕耘的老师们献上“最浪漫的礼物”。

本报记者 董旭明 摄

